

第六课

人类：造物主的臣民

人们对人类的起源有各种各样的解释。哲学家推理；进化论者阐述他们的假设；社会科学家则臆测。世俗之人对人类的起源和发展所作的解释，使我们陷入了莫名其妙的空虚，因为他们相信人类的出现只是偶然现象，没有什么意义或目的。与此相反，诗篇作者思想他的起源时，对神说，“我要称谢你，因我受造奇妙可畏；你的作为奇妙……。……你所定的日子，我尚未度一日，你都写在了你的册上了”（诗篇 139：14，16）。

我们是按神的形象受造的。造物主创造我们是要让我们公义地、创造性地、负责任地管理这个地球。神赐给了我们智力、情感，也赐给了我们作出有道德、负责任的选择能力。我们有能力成就许多事，但是我们也有可能浪费我们的天赋并弃绝赐给我们这一切的神。我们能够认识到神所赐给我们的巨大潜能的唯一途径是顺服神的话。然而，如果我们不顺服，无论现在还是将来，都无法挖掘出我们的潜能。

在上一课我们探讨了属灵国度。现在我们来看看神的另一臣民：人类。当你学习本课时，你应该能够更好地认识你自己，并更加清楚地知道，接受了神的主权的人，应尽的责任和应有的权利。



课文大纲

人的起源
人的本质
人的永恒

课文目的

当你完成了本课的学习时, 你能:

- 阐述有关人的起源、人的本质和人的永生的圣经观点。
- 指出人的各个组成因素。
- 描述一个人作出一个道德决定的过程。
- 渴望在你的生活中活出神的样式。

学习要领

1. 作为本课的背景，阅读创世记 1-3。此外，当你学到课文中所提及的经文时，每一节都一定要找出来阅读。
2. 象往常那样学习本课。完成了课文的学习后，作自我测试并检查你的答案。

关键词

良知	不会犯错的
尽职尽责	告诫
后果	相似
进化	相象
永恒	下属

课文进程

人的起源

一种特别的创造

目的 1. 指出为“人是神的一种特别创造”提供了证据的句子。

圣经有理有据地直接讲到了这个问题：“人是怎么来的？”它指出了人的起源、目的和命运。它也向我们启示了人是神的一种特别创造。

人类是无与伦比的。有经文郑重指出人是神的特别创造的结果：“耶和华……如此说‘……我造地，又造人在地上’”（以赛亚书 45：11-12）。其他很多经文也为我们提供了一样的证据。

- 1 阅读下列经文，并阐述每节经文在人类起源方面告诉了我们什么：
- a) 创世记 1: 27。.....
 - b) 创世记 5: 1-2。.....
 - c) 创世记 6: 7。.....
 - d) 创世记 9: 6。.....
 - e) 申命记 4: 32。.....
 - f) 诗篇 100: 3。.....
 - g) 雅各书 3: 9。.....

其它任何物种的创造,都只是神发出一个立即生效的命令的结果(创世记 1: 20, 24),但是在创造人的时候,神做了特别的工作。首先,神用地上的尘土造人;然后将生气吹在人的鼻孔里(创世记 2: 7);这样人便成了有灵的活人。神所吹的气给予了人一种从神而来的属灵本质,使人处于远远高于创世记第 1 章中所提到的其它所有物种的地位。而且,神的治理和管理这地的命令表明,在创造的层次上,人与地上其他一切受造物都有着很大的距离(创世记 1: 28)。

当神赐福给人,要人生养众多(创世记 1: 28; 5: 2)以至于遍满全地,并赐给人对地上其他所有动植物的统治权时,我们还可以看到神对人特别地感兴趣。

人与其他一切受造物之间最重要的区别在于人是照着神的形像受造的(创世记 1: 26)。没有任何别的受造物是按着神的样式造的;只有人被赐予了造物主的形像。正如我们在本课后面将看到的那样,人与神并非形体上的相象,而是道德和属灵上的相象。

在人与动物之间的巨大差别方面,我们还发现了有关人的特

殊本质的更深层的证据。让我们来探讨一下其中的某些差别：

1. 人有语言能力——以生动的创造性的方式来交流具体的（真实的）和抽象的（理论上的）思想的奇妙能力。具体的（真实的）思想的例子是：我住在一所有五间房的白色房子里。抽象的（理论上的）思想的例子是：爱比恨好。这两种思想都能与他人交流，因为人有思考、理解和通过语言表达思想的能力。没有任何动物能做到这一点。

2. 人有享受美的能力。动物们对杂草丛生的野地的热衷更过于它们对美丽花园的欣赏。

3. 人有区别错对的能力。动物们却没有这方面的能力。例如，一条狗因为不驯服而受到惩罚时，可能会表现出厌恶，它也可能通过不断地被惩罚而被训练得驯服，但是，狗永远都不可能认识到，偷母鸡的蛋或吃掉小鸡是不道德的。

4. 人有敬拜的感情需要，但是动物们既没有敬拜的能力，也没有表达崇敬的方法。

5. 人能预先计划，预期将来的需要，并促使事情发生变化。人乐于创造新的房屋风格和新的艺术形式。人不断地致力于改善环境，以使生活变得更加方便美好。然而，动物们却没有创造和预见的能力。它们为将来所作的任何预备，都只是一种本能反应。例如，虽然鸟类有为它们的幼鸟建造窝巢的天生本能，历朝历代以来，它们所建造的鸟巢与它们的祖先所建造的鸟巢是完全一样的。

因而，很显然，人是神的特别创造。人并非偶然的产物——人并非由某一低等动物“进化”而来。我们从前面的课文中已经

明白到，神创造了宇宙也在维持它。大自然本身有丧失其品质的趋势，而非改进其品质。事物都会损耗。有规律的状况开始显出失去秩序的迹象。这就需要一种外部的、高于这一秩序的智慧 and 能量来维护它，使它变得更好。正是至高无上的神的特别工作，才创造了这一最为奇妙的生物——人（歌罗西书 1：16-17）。

- 2 下列哪些句子提供了关于人是神的特别创造的证据。
- a) 创造人的方式与创造动植物所采用的方式是一样的。
 - b) 只有人得到的生命是神所吹的生气的结果。
 - c) 人被赋予了统管动植物的权力。
 - d) 人是照着造物主的形像被创造的。
 - e) 人不同于并优于地上其它所有的生物。
 - f) 只有人独立于任何更高的当权者。

照着神的形像受造

目的 2. 从给出的经文中，找出其中所隐含或表明的人与神的相似之处。

圣经教导说，人是“照着神的形像”或“按着神的样式创造的”（创世记 1：26-27；5：1；9：6；哥林多前书 11：7；雅各书 3：9）。像神那样，人能够根据计划和目的来思考。我们中的每一个人，都能以自己的方式创造既实用又漂亮的东西。我们还能通过自己的学习，发现神造物的创造原理。“按着神的样式”还包含了些什么？又没有包含些什么？

“照着神的形像”并不意味着人完全与神相象。其意思是人

在某些方面像神。在第1课中我们看到，神是不可见的，祂是灵。因此，我们知道人所具有的神的形像并不是身体上的相象。如果我们与神的相象不是身体上的，那么这指的是什么呢？

1. 位格。虽然神是灵，我们人类的灵能够与神的灵相通，因为我们与神一样是具有位格的存在。人可以单独与神交流。与神一样，我们有能力与其他生物产生情谊。

2. 道德上的相象。像神那样，人有辨别错对的能力。起初，人的智力、情感和意志——都是朝向神的。人的道德本质是对神的无限道德本质的有限仿效。人有选择和负责任地行事的自由。当人在良善与邪恶之间行使自己的自由选择权时，人可能会受试探、做出判断、成长、进步。事实是人需要有在错对之间作出选择的意识。

3. 理性。人与神的理性相象，因为人有理性或智力、有推理能力和认识神及其他事物的能力。这种能力也被认为是人与造物主在智力上的相象。

4. 统治的能力。与神一样，人有行使统治权和管理权的能力。人能够驯服比他强壮的动物。人能利用河坝来发电。人能使沙漠象天然的肥沃之地那样花草繁盛。这些神赐的能力，在一定程度上反映了神对全宇宙的统治权。

5. 自我意识。作为一个照着神的形像创造的位格存在，人有一种自我意识。生命刚刚开始时，作为一个小孩便开始意识到他不同于家里任何人。无论家庭或文化背景如何要求他，他都知道自己是一个独立的人。他有自己的梦想、雄心、希望、恐惧和动机。人不同于其他任何生物，别的生物没有这种自我意识。

6. 社会性。神的社会性的基础是神的情感或者说是神的爱。在永恒里神一直都在三位一体中有自己爱的对象。耶稣说，“我爱你们，正如父爱我一样；你们要常在我的爱里。……你们要彼此相爱，像我爱你们一样”（约翰福音 15：9，12）。因为我们有着一种社会本质，我们便追求与神和他人的团契，并按照最基本的社会单位——我们的家庭，来组织我们的生活。我们对他人的爱和兴趣直接源于我们社会方面的本质。

3 找出下列经文，并指出每节经文中所阐述的人与神的相象之处。

- a) 创世记 2: 18。.....
- b) 以弗所书 4: 24。.....
- c) 歌罗西书 3: 10。.....
- d) 诗篇 139: 13-16。.....
- e) 罗马书 10: 8-11。.....
- f) 创世记 1: 26, 28。.....
- g) 彼得前书 1: 15。.....

圣经对人类的起源向我们作了有理有据的阐述。它论及了人的本质和造来就有的潜能。它启示了人与他的造物主相象的事实。这有助于我们明白到人是多么特别和多么优越于其他生物。圣经还教导我们，人有良知及优越地位，除此人还有某些非常重要的责任——这些责任将影响到人的永生，正如我们将在下一课中看到的那样。

人的本质

目的 3. 完成有关阐述人的物质方面和属灵方面的句子，并配上

其相应的经文。

如果我们对人的本质有更全面的理解，我们将更易于解决我们的问题和明白到我们如何行事以及为什么那样做。人是真正复杂的生物——他具有奇妙的身体、丰富的智力和区别错对的能力。这只是人的许多显著特性中的一小部分。以上的描述向我们揭示了，人有着我们看得见的物质或身体方面，还有我们看不见、测不透、不能在实验室里作分析的属灵的或非物质的方面。现在让我们来探讨人的本质的各个不同方面或特性。

物质（身体）方面

对我们来说，识别人的物质或身体方面相当容易。这正是我们所看见的人。这也是医生可以作检查和做手术的。可以被称重、被测量、也可以在实验室里作分析，这就是人的身体。

圣经经常讲到人的身体并把它包括在我们的救赎中（罗马书 8：23；哥林多前书 6：12-20）。圣经赋予了人的身体什么意义？当我们被教导，人的属灵方面要比身体方面重要得多时（马太福音 10：28），这并不是要引导我们鄙视我们的身体或认为我们的身体是天生邪恶的。相反，使徒保罗教导说，即使我们的身体死后朽坏，也将在某天被奇妙地复活：“……主耶稣基督……将我们这卑贱的身体改变形状，和他自己荣耀的身体相似”（腓立比书 3：20-21）。

在写给哥林多教会的书信中，保罗指出信徒的身子是基督的肢体。他说，他们的身子就是圣灵的殿。因为这一理由，他吩咐基督徒们要在他们的身上荣耀神（哥林多前书 6：15，19-20）。

当主耶稣承受了人的身体时，祂使人身体的尊贵达到了最高的程度。路加福音记载，当耶稣渐渐变得成熟时，耶稣的“身量”

也渐渐长大（路加福音 2：40）。事实上，希伯来书的作者认为我们的主具有人的身体是很必要的，因为只有这样祂才能成为我们的满有怜悯之心的大祭司和救赎主（希伯来书 2：14-15，17-18）。

4 把下列经文（右）配上与之相应的描述。

- | | |
|--|--|
| ... a 人的身体是神的奇妙创造，神
宣称其非常好。 | 1) 创世记 1： 27， 31
2) 罗马书 12： 1 |
| ... b 因为耶稣具有人的身体，所以
祂能够成为我们的满有怜悯之
心的大祭司。 | 3) 哥林多前书 6： 15，
19-20
4) 诗篇 139： 13-16 |
| ... c 我们的身体和各个构成部分被
用作描述基督的身体的一种形
式。 | 5) 希伯来书 2：14-15，
17-18
6) 哥林多前书 6： 14 |
| ... d 人的身体被荣称为圣灵的殿。 | 7) 腓立比书 3： 20-21 |
| ... e 我们的身体已经包括在我们的
救赎中。 | 8) 罗马书 8： 23
9) 哥林多前书 12： |
| ... f 我们的身体将用于圣洁的蒙神
悦纳的事奉中。 | 12-27 |
| ... g 我们的身体将被复活，并改变
成与耶稣荣耀的身子相似。 | |

属灵（非物质）方面

虽然人的物质方面很容易识别，但是要对人的构成中的属灵方面作量化描述则相当困难。例如，圣经在帖撒罗尼迦前书 5：23 中讲到了魂和灵，它们与人的身体结合在一起构成了完整的

人。然而，在马太福音 10: 28 中，魂似乎代表了我们的整个的属灵方面。我们是两重性或者是三重性的存在吗？魂和灵是同样呢，或者它们是不同的？

我们很难确定魂和灵是否是人的整体存在的两个不同方面，或者是一样的同一个方面。当我们更加详细地探讨我们的存在的属灵因素时，让我们把这作为重点。

有些圣经学者相信，当神造人时，祂吹进人里面的只是一个要素：活的灵魂。其他圣经学者认为，人存在的属灵方面有两个要素。一个是魂，这是生物生命的要素，或者说它给了我们气息并使我们成为活物。另一个是灵，这是理性生命的基础，或者说它与我们的理性或理解力密切相关。

5 阅读下列经文，并阐述其表明了人属灵方面的一个还是两个要素：

- a) 创世记 2:7.....
- b) 诗篇 42: 6.....
- c) 哥林多前书 5:3.....
- d) 希伯来书 4: 12.....
- e) 帖撒罗尼迦前书 5: 23.....

理性生命有几个重要因素。你将会认识到头三个因素，也是位格的因素。理性生命的因素是：

- 1. 智力因素：理解、推理和记忆的能力。
- 2. 情感因素：感觉能力和能够受自己的知识或经验影响的能力。
- 3. 意志：作选择、作决定和行动的能力。
- 4. 良知：依据已知的标准知道自己的错对。

在我们学习神的本质时（第一课），我们知道了我们受造时就有了位格的基本因素：智力、情感和意志。这些特性使我们能够与神、与其他人用负责任的和有意义的方式进行交流。这些非物质因素与我们的物质存在结合起来，使我们能够作为完全的存在而生活。我们征服环境，并从中获取生活所需要的东西。我们学会了在和谐的社会环境中与人共事。我们尽一切努力来讨我们造物主的喜欢，神为有意义的生活和永生的救恩提供了所需要的一切。

我们的意志和良知是我们属灵存在的道德方面的重要因素，正如我们在下一节的学习中将看到的那样。

6 基于上述探讨，选择出确切的论述：

- a) 人由三个方面的因素构成：身体、魂、灵。
- b) 圣经明确地教导说，人是三重性的存在。
- c) 人由两个方面的因素构成：身体和魂。
- d) 圣经明确地教导说，人是两重性的存在。
- e) 圣经讲到了身体、魂、灵、生命的气息和其他用来描述人的本质的术语，但是并没有明确地启示，人是否具有两重性或三重性本质。

7 理性生命的四个因素是：.....
.....

道德方面

目的 4. 指出正确地阐述了良知和意志在道德选择上的作用的句子。

我们所学习的属灵存在的理性特性,使我们有能力做好事,也有能力做坏事。我们的智力使我们能够知道问题的对与错。我们的情感促使我们朝向某个方向,但是起决定作用的是我们的意志。而没有了第四个因素——我们的良知,就不会有道德的行为。

我们的良知也可以被描述为一种“内在的声音”,这种声音在具体的行为过程中,把神的道德戒律运用到我们身上并要求我们遵守它。为了更加清楚地理解这种道德力量的本质,我们现在应该把良知和意志与我们的行为联系起来探讨。

良知

我们已经明白到我们的良知关系到我们的态度和行为。它是使我们能够在行为的过程中或在态度形成的过程中作出恰当判断的能力,因为这些行为或态度可能会讨神的喜欢,也可能不讨神的喜欢。神已经在圣经中启示了蒙悦纳的生活准则。我们所接受的神真理的教导和实际应用,会使我们明白到应该如何生活。因此,我们对圣经中启示出来的神的旨意的认识,和我们对如何把这一真理运用到我们的日常生活中的领会,将成为良知发挥作用的基础。

良知将督导正在形成的态度或我们所做事的错与对。使徒保罗举了一个这方面的例子,他说“这是显出律法的功用刻在他们心里,他们是非之心同作见证,并且他们的思念互相较量,或以为是,或以为非”(罗马书 2: 15)。

例如,假设有一位基督徒商人王弟兄,他面对一个需要作出决定的情况:“有一个重要的商务晚宴,安排在一个提供了不道德娱乐节目的地方,我应该去参加吗?或者是我应该保守信心,即使失去那单生意也不接受邀请。”

王弟兄的准则是神的话语。他知道神所说的有关滥交的话语

（哥林多后书 7：1；哥林多前书 15：33）。他的良知表明接受邀请是错误的，因为这有违于神的标准。良知还提醒他按神的旨意行事的责任。因此王弟兄的良知以神的话语为基础辨别出了行为的错与对。因为王弟兄是一个基督徒，他的良知在圣灵的影响下对他说话。

如果王先生无视他的良知和他的道德责任的见证，他将感到羞愧和后悔，他也将会为他的行为后果感到恐惧。屈服于试探会带来失败感——没有按神的标准来生活。伴随着这种失败感的还有羞愧、后悔和恐惧这些情感因素。因而，良知是我们的心理态度和行为的审判官。

8 对一个基督徒来说，违背了良知将引发哪三种情感……。

自从神创造我们后，我们便有了这种内在的“监控”或“声音”，我们应该更加明白到我们的良知能作什么以及它有什么局限性。

首先，就像智力，当我们长大和变得成熟时，良知也会随之发展。当我们开始明白到我们的责任时，我们便明白了我们的行为会有什么后果。

其次，圣经教导说，我们的良知可能会被污秽、败坏和变得麻木不仁：“有人到如今因拜惯了偶像，就以为所吃的是祭偶像之物，他们的良心既然软弱，也就污秽了”（哥林多前书 8：7）。“在洁净的人，凡物都洁净；在污秽不信的人，什么都不洁净，连心地和天良也都污秽（败坏）了”（提多书 1：15）。“这是因为说谎之人的假冒，这等人的良心如同被热铁烙惯了一般”（提摩太前书 4：2）。这些经文表明，基督徒生活中的粗心大意、忽视良知的声音和丧失信心将会使神赐的良知失去效用。然而，圣经并没有指出良知会被毁灭。

第三，良知并非不会犯错（没有错误、至善至美）。那就是说，如果采用了错误的标准，它也会误导人。使徒保罗在去大马士革路上发生的转折性事件之前，他执迷不悟地做他认为是对的事情。他的热心精神和完美个性是值得赞扬的，但是他的行为却令人愤慨！因为他接受了对旧约圣经错误解释的缘故，他良知的见证，也是基于这种错误解释，并把他引入了歧途（参阅使徒行传9章）。

因而，我们的良知对我们的行为和态度的判断乃是基于：

1. 我们对神存在的认识。
2. 神所启示的旨意。
3. 神所赐予我们的道德意识。
4. 我们所受到的教导（输入到良知）。
5. 我们所接受的社会准则。

我们知道，我们要对神负责。然而，由于罪以及人弃绝神的标准，社会准则并非一成不变。所以，神所悦纳的唯一良知标准，是以圣灵所默示的神的话语为根据的。

9 判断下列句子的正误。

- a) 良知会告诉我们，我们是否在负责任地按公认的准则生活。
- b) 基督徒在确定什么是对、什么是错时，常常会受到社会标准的引导。
- c) 良知永远与它所基于的标准相一致。
- d) 如果良知以神话语的标准为基础，它就不会败坏、污秽和变得麻木不仁。

- e) 一个基督徒的良知主要是由他对正确和错误行为的解释来形成的。
- f) 如果良知一直都受到忽视，它就会败坏、污秽和变得麻木不仁。
- g) 如果一个人的行为不断地违背良知，他的良知会被毁灭。

意志力

意志力就是我们在一连串行为中作出选择或决定的能力。对于任何可能的行为，我们必须先了解它，然后才能表达对它的感受。然后，在这种认识和感受的基础上，我们才能通过意志的活动来选择特定的行为过程。我们可以自由地选择去做任何与我们的本质相符的事情。你可能会想跑步，但是你不可能希望自己像鱼一样生活在水底下。跑步符合人的本性，生活在水底下则不符合人的本性。正如我们将在下一课中看到的那样，因为罪性使人变得软弱无力，以致于人愿意行善而行不出来。

那么，什么能影响意志呢？它是完全在人的控制之下，还是完全在神的掌握之中？我们作决定时是怎样的一个过程？让我们来探讨这些问题，同时也更加全面地研究人的本质。

当神创造人时，祂赐给了人作选择的能力：决定犯罪还是不犯罪的能力。神把人安置在伊甸园中，并讲明了人能保持与神相交的条件：“耶和华神吩咐他说：‘园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。’”（创世记 2：16）。

亚当是怎样回应神的吩咐的呢？作决定的过程大概是这样：

1. 亚当的智力接受了神的准则。他明白到了神对他所说的话。
2. 亚当的情感认可了神的话语的公义性。作为他的创造主和至高无上的主，神有权力制定这一准则。
3. 亚当的意志也作好了预备在接受和拒绝蛇的试探之间做出选择(创世记 3:4-6)。
4. 在这个关键时刻，亚当的良知估量到了违背神准则的行为后果。
5. 亚当由于他意志力的作用而屈服于试探。

因此，亚当是有意违背了神的话语并遭受了由此带来的直接后果。他的良知谴责他，使他认识到他没有保守神的诫命。他感到羞愧、后悔和恐惧，因为他违背神的行为，使他失去了他的天真无邪（创世记 3：7-10）。至此，他的本质已败坏。他从一种天真无邪的状态中堕落到了一种败坏的状态中。由于亚当从神的恩惠中堕落，人类从此便因为其罪性而有了局限性。没有神的帮助，人不会希望自己顺服于神的意志。保罗说：“我也知道在我里头，就是我肉体之中，没有良善。因为立志为善由得我，只是行出来由不得我”（罗马书 7：18）。

然而，神并不愿意让人处于败坏状态中。神赐恩典给丧失中的人，呼吁人认罪悔改，并接受神所提供的救恩（提多书 2：11）。至此，圣灵主动介入，影响人的意志使其归向神（腓立比书 2：13）。那些归向了神的人，便有了作神儿女的权柄（约翰福音 1：12）。

虽然，神赐恩典给堕落了的人，并使他接受基督为他的救主，但是神并不强迫人那样做。通过意志的作用，人可能会接受神所提供的恩典并成为神的儿女；或者弃绝神并被定罪（审判）的状态中。人的意志可以自由地决定这一问题。在这个过程中，既涉及到神的意志，也涉及到人的意志（提多书 2：11-12；约翰福音 7：17）。

10 把下列经文（右）配上其相应的阐述（左）。

- | | |
|---------------------------------|----------------|
| ... a 神教训我们除去不敬虔的心和世俗的情欲 | 1) 约翰福音 7：17 |
| | 2) 腓立比书 2：13 |
| ... b 你们立志行事都是神在你们心里运行。 | 3) 提多书 2：11-12 |
| | 4) 罗马书 7：18 |
| ... c 人若立志遵着他的旨意行，就必晓得这教训是否出于神。 | |
| ... d 立志为善由得我，只是行出来由不得我。 | |

11 在采取行动或作出决定的过程中，我们看到人的所有理性本能或能力都在起作用。完成下列说明这一过程的句子。

- a) 智力.....
- b) 情感.....
- c) 良知.....
- d) 意志.....

虽然我们的理性能力介入了作出道德决定的过程，但是只要我们体贴圣灵的事，圣灵就会永远发挥积极的影响（参阅罗马书 8：5-9，12-14），祂在我们里面运行，使我们渴求神的旨意（腓立比书 2：13）。学会活在圣灵里并靠着圣灵行事，体现了我们每个人在生活中，朝着成熟基督徒的目标不断进步的一种成长经

历（加拉太书 5：16-18，25）。

人的永恒

目的 5. 请说明永恒这一概念和人死后会发生什么。

人死的时候会发生什么？关于死后的生命有许多东西我们不知道，但是圣经教导我们的某些内容启示死后还有生命。

当身体的功能停止时，肉体上的死便发生了。身体会腐朽并归于尘土（参阅创世记 3：19），但是人的属灵部分仍然存在，圣经称之为魂或灵。很多经文信息证实了这一点：

路加福音 23：43：“耶稣对他说：‘我实在告诉你，今日你要同我在乐园里了。’”

哥林多后书 5：8：“我们……更愿意离开身体与主同住。”

腓立比书 1：22-23：“但我在肉身活着，若成就我工夫的果子……。我正在两难之间，情愿离世与基督同在，因为这是好得无比的。”

约翰福音 5：24：“那听我话、又信差我来者的，就有永生……，是已经出死入生了。”

人肉体上的死是亚当犯罪时所受的诅咒的一部分：“……因为你是从尘土而出的；你本是尘土，仍要归尘土。”（创世记 3：19）。虽然基督徒死的时候，他的身体会朽坏，但他有将得到荣耀身体的盼望。耶稣通过为我们的罪死和复活，已经为我们将从死里复活提供了确据。哥林多前书 15：42-49 说明了这一点：

“死人复活也是这样：所种的是必朽坏的，复活的是不朽坏的；所种的是羞辱的，复活的是荣耀的；所种的是软弱的，复活

的是强壮的；所种的是血气的身体，复活的是灵性的身体。若有血气的身体，也必有灵性的身体。经上也是这样记着说，‘首先的人亚当成了有灵的活人’，末后的亚当成了叫人活的灵。……我们既有属土的形状，将来也必有属天的形状。”

相反，当一个没有悔改的罪人死的时候，他的魂将继续存在于一个极其痛苦的称为阴间的地方，处于一种有知觉的状态。我们在耶稣讲述的财主和拉撒路的故事中，便可窥其一斑（路加福音 16：19-24）。耶稣所描述的财主在阴间能思想、记忆、谈话和感知，他也保留了他的自我意识。

因此，我们可以看到人是作为一种永久的存在而被神所造的。对于那些已经接受基督的救赎大工并事奉祂、顺服祂的人来说，是一个蒙福的盼望。当信徒死的时候，他们的灵魂将立即来到主的面前。主再来时，他们已朽坏的身体将复活并变成已经得着荣耀的新身体（哥林多前书 15：50-57）。那是一个多么荣耀的日子啊！然而，不信的人将远离神的同在，面对永恒的审判和痛苦（参阅启示录 20：7-10）。

12 根据前面的论述回答下列问题，并把答案写在你的笔记本中。

- a) 死亡时身体会怎么样？
- b) 在死亡的时候魂或灵会怎么样？
- c) 基督再来的时候，众信徒会怎么样？
- d) 那些不接受基督的人的永恒命运是什么？
- e) 说明这一阐述：人是一种永久的存在。

自我测试

选择题。圈上正确答案前面的字母。

- 1 人受造的圣经观点是：人
 - a) 只是神在某一特定时间所创造的许多生物中的一样。
 - b) 是神的一种特别的创造，高于其他生物并蒙神的祝福。
 - c) 从一种低等受造物逐渐进化直到最后成了掌管他的人。
- 2 当我们说人是照着神的形像造的时，我们指的是人是
 - a) 任何细微之处都完全象神。
 - b) 现在有局限地象神，但是最终将变得完全象神并拥有无限的能力和权柄。
 - c) 在人格上、道德和社会意识上以及管治能力上象神。
- 3 人类是由什么构成的？
 - a) 由物质和属灵这两个方面构成。
 - b) 是由一具会老化、死后会朽坏的身体，和一个死的直到最后的审判才复活的灵魂构成的。
 - c) 是由一具邪恶的身体和一个良善的属灵方面构成的。
- 4 人的属灵方面作为生物之生命的要素被某些学者视为
 - a) 身体。
 - b) 魂。
 - c) 灵。
 - d) 生命的气息。
- 5 魂、灵、生气和良知都是圣经用来指人的什么的术语？
 - a) 物质存在。
 - b) 属灵存在。
 - c) 人格。
 - d) 身体。
- 6 作为一种理性存在的人的因素，下列句子中哪些是正确的？
 - a) 智力使人能够理解和推理。
 - b) 情感使人能够感觉并受到他的知识的影响。
 - c) 在一种正确或错误标准的基础上，良知衡量各种行为或

态度。

- d) 意志是使人作出决定和行动的能力。
- 7 清楚地明白某件事情时，首先
 - a) 意志便立刻解决问题。
 - b) 智力参照某一标准, 指出其好的和不好的观点。
 - c) 情感驱使人以这种或那种方式作出行动。
 - d) 良知引起愧疚和遗憾。
- 8 在作决定的过程中，一个人必须首先
 - a) 了解问题的各方面事实。
 - b) 依据他所处的社会标准决定怎么办。
 - c) 考虑到他的情感和他所作的决定的后果。
- 9 良知是这样一个因素
 - a) 基于某人的愿望引发某一决定。
 - b) 根据某人的行为标准来权衡他的各种行为。
 - c) 作出行动的决定。
 - d) 选择某种行动。
- 10 10、人的意志依据神的意志而起作用，因为
 - a) 行善的愿望。
 - b) 人的良知向他启示了神的意志。
 - c) 神的恩典给人带来救恩和使人能够顺服神。
 - d) 恐惧神的定罪或审判。
- 11 关于人的永生，下列哪些句子是正确的？
 - a) 在目前情况下，人的身体和灵魂是不朽的。
 - b) 人的身体将会朽坏和死亡，但是他的灵魂将永远活在一种完全平安的状态中。
 - c) 人的身体会死；死后，信徒的魂/灵将立刻来到主的面前，并在基督再来时得着复活的荣耀身体；不信的人将

在地狱经受永远的痛苦。

习题答案

- 1 a) 神照着祂自己的形像造人。
b) 神照着祂自己的样式创造男人和女人。
c) 神创造了人类。
d) 神按照神的形像造人。
e) 神创造了地上的人。
f) 创造我们的是主。
g) 人是照着神的样式被创造的。
- 7 智力因素、意志、情感因素和良知。
- 2 b)、c)、d 和 e) 提供了证据。
- 8 羞愧、后悔和恐惧。
- 3 a) 社会本质 e) 人格
b) 道德上的想象 f) 统治的能力
c) 理性本质 g) 道德上的想象
d) 自我意识
- 9 a 对 e 错（正如圣灵所默示的那样, 它是由于神的话语而形成的）
b 错 f 对
c 对 g 错
d 错
- 4 a 1) 和 4) 创世记 1: 27, 31; 诗篇 139: 13-16。
b 5) 希伯来书 2: 14-15, 17-18。
c 9) 哥林多前书 12: 12-27。
d 3) 哥林多前书 6: 15, 19-20。
e 8) 和 6) 罗马书 8: 23; 哥林多前书 6: 14。
f 2) 罗马书 12: 1。

- g 7) 腓立比书 3: 20-21。
- 10 a 3) 提多书 2: 11-12。 c 1) 约翰福音 7: 17。
b 2) 腓立比书 2: 13。 d 4) 罗马书 7: 18。
- 5 a 生命的气息 (一个方面)
b 魂 (一个方面)
c 灵 (一个方面)
d 魂和灵 (两个方面)
e 魂和灵 (两个方面)
- 11 你的答案应该与这相似:
a) 明白所决定的涉及到什么或需要什么。
b) 驱使人采取这种或那种行动。
c) 根据某人的道德标准来衡量其所提出的各种行为。
d) 解决问题。
- 6 e) 圣经讲到了身体、魂、灵……..
- 12 你的答案应该与这相似:
a) 它会朽坏并归于尘土。
b) 基督徒将立刻到天堂见主的面。不信的人将在阴间受苦。
c) 他们会朽坏的身体将会被复活并变成不会朽坏的荣耀的身体。
d) 离开神的同在受永远的审判和痛苦。
e) 神把人造成一种物质和属灵之存在, 他的魂/灵将永远不会死亡。他将永远存在, 或者与主同在, 或者入阴间受永远的审判。